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Narodno gospodarstvo. 

Trgovska in obrtniška zbornica. 
IX. Zbornični tajaik poroča, da je c. kr. vlada na

znanila, da visoko c. kr. ministerstvo za notranje reči 
uže sedaj namerava vsled odloka z dne 5. marcija 1891. L 
št. 3832 pričeti s pripravami za prvo pregledovanje ne
varnostne razvrstitve, kakor se zahteva v § 14. zakona 
za zavarovanje zoper nezgode, četudi pregledana raz
vrstitev nikakor pred 1. 1893. ne more zadobiti veljav
nosti. V ta namen naj bi se sestavile vprašalne pole, 
na katere naj bi odgovorili interesentje posameznih in
dustrijskih strok. Najprvo naj bi se pričelo z mlinarsko 
industrijo. 

.Zbornica se ;e obrnila do interesentov in jim po
slala vprašalne pole ter je na podlogi došlih odgovorov 
v smislu odsekovih sklepov predložila sledeče poročilo 
c. kr. vladi: 

Motor se je vzel kot tisto, kar določuje nevarnost 
za nezgode pri obratih. To se je videlo interesentom 
čudno, ker vsakdo lahko ve, daje motor večinoma ne le 
popolnoma ločen od pravih tovarniških prostorov, ampak 
da se prav mnogokrat nahaja v posebnih poslopjih. To 
velja zlasti o parnih strojih in o kotlih, kateri morajo 
biti v posebnih svojih poslopjih. Uže iz tega je razvidno, 
da motor ne more biti nevaren tovarniškim daiavcem, 
ker nimajo opraviti po tistih ločenih prostorih, v ka
terih je motor, in torej jim ne more od njega pretiti 
nevarnost. Od tega pravila so izvzeti le tisti delavci, 
kateri oskrbujejo motorje. Teh pa je proti onim, ki de
lajo v tovarni, tako mil), da nikakor ni opravičeno, 
da bi to manjše število bilo merilo za nevarnost vseh 
delavcev in da bi se ves obrat zaradi motorja uvrstil v 
visok nevarnostni razred. 

Če se vzame, da motor za nezgodnost vse tovarne 
ne more biti odločilen, potem tuii ni uvrstiti drugače 
enakih obratov v razne nevarnostne razrede ni podlogi 
rabljenega motorja. Rizločevati kmečke in umetne mline, 
ali mline za plačilo in trgovske mline, to po mnenji 
veščakov ni opravičeno, ker so bili stroji po kmečkih 
mlinih ali po mlinih za plačilo razen nekaterih, ki bodo 
zaradi svoje primitivnosti gotovo propadli ali bodo 
vsaj brez mletve, zadnja leta vsaj po glavnem bi
stveno zboljšani z valjarji, siti, čistilnicami itd., tako 
da so po svoji uredbi precej podobni velikim mlinom 
ter se razločujejo od njih sedaj le po večem številu in 
le nekoliko tudi po vrsti rabljenih strojev. 

V nevarnosti so delavci po mlinih prav za prav 
najbolj, kadar ravnajo jermene na kamene in valjarje, pa 
kadar imajo opraviti 8 transmisijoni, vlačili in vozili. 
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Pri strojih, vlačilih in vozilih imajo navadno vsi mlinski 
delavci opravka in zatorej spadajo v eden nevarnostni 
razred. Drugače je, kar je bilo uže prej poudarjeno, z 
osebami pri motorjih, ki so večim nevarnostim izpo
stavljene, in zopet drugače z delavci po skladiščih in z 
drugimi pomagači, ki nimajo nič opraviti pri strojih ter 
ao tudi zato malo ali celo nič v nevarnosti. 

Na večo nemarnost vplivajo po mnenji veščakov 
mlinska poslopja sama. Delavci, ki delajo po mlinih, vi
sokih 3, 4, 5 nadstropij, so gotovo bolj v nevarnosti, 
nego tisti, kateri imajo opravka po mlinih v i ali 2 
nadstropji, ker kolikor više je poslopje, toliko teže je 
ljudi rešiti o požarih, razpokih itd. Tudi zaradi tega je 
po takih visokih mlinih nevarnejše, ker rabijo delavci 
vlačila in vozila, ki drže skozi vsa nadstropja. 

Glede na te opomnje slovejo odgovori na vprašanja 
*v vprašalni poli tako le. 

K 1 a). Motor ne odločuje nevarnosti pri mlinih. 
Z ozirom na ta odgovor ni treba odgovarjati na vpra
šanje 1 b. 

K 2.) V obče je mnenje, da ne bi bilo prav mlinov 
samo po njih obsegu razvrstiti. 

K 2. a). Razločevanje med kmečkimi in umetnimi 
.ali med mlini za plačilo in trgovinskimi mlini bi mlinov 
tudi po njih nevarnosti za nezgode ne ločilo prav, ker 
so mlini sedaj enako urejeni in ker ni glede nevarnosti 
za nezgode bistvenega razločka med omenjenimi mlini 
razen uže omenjenih kmečkih mlinov, v Katerih ima 
n ajveč eden delavec, pa še ta ne vse leto opravka. 

K 2. b). Za merilo nevarnosti za nezgode bi bilo 
vzeti število nadstropij po mlinih. • 

K 2. c). Ako označimo nevarnost mlina, ki ga goni 
voda ali par in je v dve nadstropji, s 100, izražalo bi 
število 75 mlin v eno nadstropje, število 50 pritličen 
mlin, število 125 mlin v tri nadstropja in število 150 
mlin v štiri nadstropja. Število 125 bi pomenilo nevar
nost mlinov na veter in število 150 mlinov na ladijah. 

K 3). Kakor je bilo omenjeno uže k vprašanju 2 a), 
imajo do malega vsi mlini enake stroje, t. j . valjarje in 
mlinske kamene. Ker oni nevarnost za nezgode najbolj 
odločujejo, ne bi bilo glede na notranjo uredbo mlinov 
delati razločka. 

Za bolj nevarne bi bilo morebiti označiti le tiste 
mline, ki imajo vozila ali vlačila. 

K. 4.) Nevarnosti, katerim so izpostavljene poedine 
vrste delavcev, izražale bi se z naslednjimi razmernimi 
žte vili: 

1.) Delavci pri motorji 15o 
2.) Mlinski delavci 100 
3.) Skladiški delavci iu drugi pomagači . . 50 
4.) Obratni uradniki 50 

Ob enem si usoja zbornica poudarjati, da so bili 
mlini doslej uvrščeni v previsoke nevarnostne razrede 
in da bi bilo le prav in pravično, če bi se pri novi dolo
čitvi nevarnostnih razredov ozirali na primitivne kmečke 

mline ter jih ne postavili T eno vrsto z gori omenjenimi 
mlini. 

Ker sta zbornici tudi došla odgovora od posestnika 
umetnega mlina v Kranji in Jaršah pri Mengši in od 
vojvodskega gozdarskega urada v Kočevji, čast ji je oba 
odgovora predložiti,.ker zavzimata drugo stališče o največ 
točkah. 

Poročevalec predlaga v imenu odseka : Častita zbor
nica naj poročilo odobri. — Predlog je bil vzprejet. 


